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（1） 试题解答

                 中科院1999年生物化学A卷

一、是非题：20题，每题1分，共20分。答“是”写“＋”，答“非”写“一”，写在题后的（）中。

题    目：1. 单克隆和多克隆抗体的差别在于制备方式的不同（）
 考查点 ：  单克隆抗体的概念。
答    案：  非，制备方式不同，其根本的区别是反应性质不同。
相关内容：  单克隆抗体的制备过程。
题    目：2．气体分子，如 NO，是可以作为信号分子在生物体内行使功能的（）
 考查点 ：  信号及信号转导。
答    案：  是，+
相关内容：  信号转导的分类。
题    目：3．二硫键和蛋白质的三级结构密切有关，因此没有二硫键的蛋白质就只有一级和二级结构（）
 考查点 ：  蛋白质的结构层次。
答    案：  非，—
相关内容：  结构域，单体蛋白（由几个独立的肽段以S-S连接的小分子蛋白）。
题    目：4．所有信号肽的位置均在新生肽的N端（）
 考查点 ：  信号肽学说。
答    案：  非，—
相关内容：  蛋白质修饰及转运。
题    目：5．对于可逆性抑制剂的抑制作用，抑制 50％时的抑制剂浓度等于其抑制解离常数 Ki           （）
 考查点 ：  可逆抑制（竞争性抑制、非竞争性抑制）。
答    案：  非，—
相关内容：  抑制反应的米氏方程。特点。
题    目：6．在酶的催化反应中，HIS残基的咪唑基既可以起碱催化作用，也可以其酸催化作用（）
 考查点 ：  酶催化的高效性。
课本内容：  HIS残基的咪唑基，其解离常数为6。在中性条件下一半以酸性形式存在，另一半以碱性形式存在。即咪唑基既可作为质子供体，又可作为质子受体在催化中发挥作用。因此咪唑基是一个最有效最活泼的一个催化功能基团。
答    案：  是，+
相关内容：  酶催化的特点。
题    目：7．蛋白激酶对蛋白质磷酸化的部位除了Ser、Thr和Tyr外，还有His，Cys，Asp等     （   ）
 考查点 ：  磷酸化的部位。要有-OH基团。
答    案：  非，—
相关内容：  磷酸化的概念。

题    目：8．维生素B1的化学名称为硫胺素，它的磷酸酯为脱羧辅酶（）
 考查点 ：  维生素B1。
课本内容：  维生素B1，又称为硫胺素，广泛分布于植物中，特别是种子外皮和胚芽，与ATP作用转变为焦磷酸硫胺素（TPP），是催化丙酮酸和α-酮戊二酸脱羧的辅酶。
答    案：  是，+
相关内容：  维生素B1的结构。

题    目：9．线粒体内膜与外膜的结构完全不同，它们是完全分开互不接触的两种膜（）
 考查点 ：  线粒体的膜结构。
课本内容：  研究结果说明，拥有“导肽”的线粒体蛋白质运送时，可能通过内膜与外膜的接触点一步插入的。
答    案：  非，—
相关内容：  内膜与外膜的结构组成。

题    目：10．细胞色素氧化酶与细胞色素b－c1复合物的三维空间结构已经得到阐明（）
 考查点 ：  生物化学研究进展。
答    案：  非，—
相关内容：  细胞色素氧化酶与细胞色素的作用、结构。

题    目：11．氧化磷酸化也是可逆的（）
 考查点 ：  氧化磷酸化的概念。
课本内容：  氧化磷酸化作用是将生物氧化过程中释放出来的能量（自由能）转移而使ADP形成高能ATP的作用。全过程的方程式为：NADH+H++3ADP+3Pi+1/2O2→NAD++4H2O+3ATP
答    案：  是，+
相关内容：  氧化磷酸化的分类。

题    目：12．嗜盐菌视紫红蛋白与视网膜视紫红蛋白不同，前者经光照后导致跨膜质子梯度，后者经光照后导致跨膜钠离子流动（）
 考查点 ：  视紫红蛋白。
答    案：  是，+
相关内容：  质子势能。
题    目：13．端粒酶（telomerase）是一种反转录酶（）
 考查点 ：  端粒酶的性质。
课本内容：  每条染色体末端进化形成了端粒DNA序列及能够识别和结合端粒序列的蛋白质，这一种核糖核蛋白由RNA和蛋白质组成，称为端粒酶。具有逆转录酶的性质，其中RNA是富含G序列的模板，因此可以弯过来作为引物复制5’ 末端。
答    案：  是，+
题    目：14．转录不需要引物，而反转录必需有引物（）
 考查点 ：  转录与反转录
课本内容：  反转录酶催化的DNA合成反应要求有模板和引物，以四种脱氧核苷三磷酸作为底物，此外，还需要适当的阳离子（Mg2+、Mn2+）和还原剂（以保护酶蛋白中的巯基）DNA链的延长方向为5’→3’。

    RNA聚合酶需要以四种核苷三磷酸作为底物，并需要适当的DNA作为模板，Mg2+能促进聚合反应，RNA链的延长方向为5’→3’，反应是可逆的，但焦磷酸的水解可推动反应趋向聚合。
答    案：  是，+
相关内容：  DNA的复制过程。
题    目：IS．DNA复制时，前导链合成方向是5’→ 3’，后随链则是3’→5’生成（）
 考查点 ：  前导链与滞后链。
课本内容：  以复制叉向前移动的方向为标准，一条模板链是3’→5’走向，在其上DNA能以5’→ 3’方向连续合成，称前导链。另一条模板链是5’→ 3’走向，在其上DNA合成也是以5’→ 3’方向，但与复制叉移动的方向正好相反，所以，随着复制叉移动形成许多不连续的片段，最后连成一条完整的DNA链，称滞后链。
答    案：  非，—
相关内容：  冈崎片段的概念及其大小变化。
题    目：16．人基因组的碱基对数目为 2．9 X 10^9，是自然界中最大的（）
 考查点 ：  基因组的概念。
课本内容：  哺乳动物（包括人类）的C值均为109数量级（人为2.9X109），人们很难置信两栖类动物的基因组的和功能会比哺乳动物更复杂。
答    案：  非，—
相关内容：  C值概念与C值矛盾。
题    目：17．细胞器DNA的复制并不限于S期，可在细胞周期的各期中进行（）
 考查点 ：  细胞器的增殖。
答    案：  非，—
题    目：18．基因转录的终止信号应位于被转录的序列以外的下游区（）
 考查点 ：  转录的终止。
课本内容：  在转录过程中，RNA聚合酶沿着模板链向前移动，它只能感受正在转录的序列，而不能感受到未转录的序列，即终止信号应位于已经转录的序列中。所有原核生物的终止子在终止之前居民点有一个回文结构，其产生的RNA可形成茎环构成发荚结构，该结构可使聚合酶减慢移动或暂时停止RNA的合成。
答    案：  非，—
相关内容：  转录全过程与转录因子。
题    目：19．真核生物细胞核内的不均一 RNA（hn RNA）分子量虽然不均一，但其半衰期长，比胞质成熟mRNA更为稳定（）
 考查点 ：  hn RNA的概念，特性。
课本内容：  真核生物mRNA的原初转录产物是分子量极大的前体，在核内加工过程中形成分子大小不等的中间物称hn RNA。

hn RNA的碱基组成与总的DNA的组成类似，因此，又称为类似DNA的RNA（D-RNA），它们在核内迅速合成又迅速降解，其半衰期短，比胞质成熟mRNA更不稳定。

不同细胞类型的hn RNA半衰期不同，一般在几分钟至1小时左右，而胞质成熟mRNA的半衰期一般在1——10小时，神经细胞的mRNA的半衰期最长，可达数年。
答    案：  非，—
相关内容：  真核mRNA前体（hn RNA）的加工。
题    目：20．DNA复制是在起始阶段进行控制的，一旦复制开始，它即进行下去，直到整个复制子完成复制（）
 考查点 ：  DNA复制的调控。
课本内容：  基因组能独立进行复制的单位称复制子（replicon）。每个复制子都含控制复制起始的起点（origin），可能还会有终止复制的终点（termionus）。复制是在其实阶段进行控制的，一旦开始，它即继续下去，直至整个复制子完成复制。
答    案：  是，+
相关内容：  转录、翻译的调控。
二、选择题：25题，每题回分，共25分。请将选择答案的号码填人（）中。
题    目：1．生长调节素（omtomedin）是：（）

            （1）胰岛素            （2）生长激素     

            （3）胰岛素样生长激素1和H    （4）表皮生长因子
 考查点 ：  生长调节素的概念。
课本内容：  
答    案：  
题    目：2．生物体内氨的转运主要通过：（）

               （1）尿素循环      （2）谷氨酰胺      （3）尿酸
 考查点 ：  氨的转运、尿素循环。
课本内容：  谷氨酰胺是中性的无毒物质，容易透过细胞膜。是氨的主要转运形式。
答    案：  （2）谷氨酰胺
题    目：3．识别信号肽的是一种信号识别颗粒，它是：（）

                （1）糖蛋白      （2）信号肽酶      （3）脂蛋白      （4）核蛋白
 考查点 ：  信号肽引导的蛋白质转运。
课本内容：  信号识别颗粒（SRP）是一种核糖核酸蛋白复合体，它能识别正在合成并将通过内质网膜的蛋白质的自由核糖体，它与这类核糖体的信号肽结合后，肽链合成暂时终止，SRP对于正在合成的其它蛋白质无影响。
答    案：  （4）核蛋白
题    目：4．微管蛋白的异二聚体上的结合位点是：（）

               （1）GTP      （2）ATP      （3）cAMP      （4）ADP
 考查点 ：  微管蛋白的成分、结构。
课本内容：  α-微管蛋白和β-微管蛋白形成的微管蛋白异二聚体，是微管装配的基本单位，微管蛋白异二聚体含有GTP的两个结合位点，二价阳离子亦能结合于微管蛋白二聚体上。
答    案：  （1）GTP
题    目：5．基因剔除（knock out）的方法主要是用来阐明：（）

          （1）基因的结构    （2）基因的调控     （3）基因的表达    （4）基因的功能
 考查点 ：  基因剔除的概念
答    案：  （4）基因的功能
相关内容：  基因的研究方法分类。
题    目：6．胰凝乳蛋白酶的活性中心中构成一个电荷中继网的三个氨基酸残基是：（）

            （1）HIS，Arg，Glu    （2）Ser，Lys，Asp   

               （4）Ser，Arg，Glu
 考查点 ：  胰凝乳蛋白酶的结构。
课本内容：  胰凝乳蛋白酶（chymotrypsin）是研究得最早最彻底的一个酶，它的活性中心由Ser105、His57、Asp102组成，分子量为25000。
答    案：  （3）Ser，His，Asp
题    目：7．MWC模型和KNF模型的一个区别是：（）

             （1） MWC模型可以解释正协同性，而KNF模型不能 

          （2） MWC模型可以解释负协同性，而KNF模型不能

        （3）MWC模型不能解释正协同性，而KNF模型能    

             （4） MWC模型不能解释负协同性，而KNF模型能
 考查点 ：  别构酶调节酶活性的机理。
课本内容：  序变模型（KNF模型）主张酶分子中的亚基结合小分子物质（底物或调节物）后，亚基的构象逐个变化。因此，亚基有各种可能的构象状态。当底物（或正调节物）浓度上升，升到可与其中一个亚基牢固地结合时，这时，剩下的亚基就会改变构象，形成一个有活性的四聚体，给出S形动力学曲线。

在序变模型中，既有正调节物分子的作用，又有负调节物分子的作用，第二种分子与酶的结合，可能比第一种分子与酶的结合更紧密些，也可能更松散些。这取决于第一种分子结合所引起的形变。

齐变模型（MWC模型）主张别构酶所有的亚基或者全部是坚固紧密的，不利于结合底物的“T”状态，或者全部是松散的，利于结合底物的“R”状态。这两种状态间的转变对每个亚基都是同步的，齐步发生的，“T”状态中的亚基的排列是对称的，变为R状态后，蛋白亚基的排列仍然是对称的。

正调节物（如底物）与负调节物的浓度比例决定别构酶究竟处于何种状态。当无小分子调节物存在时，平衡趋向于“T”状态；当有少量底物时，平衡即向R状态移动，当构象转变为“R”状态后，又进一步增加了对底物的亲和性，给出了S形动力学曲线。

目前认为，齐变模型不适用于负协调效应。
答    案：  （4） MWC模型不能解释负协同性，而KNF模型能
题    目：8．琥珀酸脱氢酶所需的辅酶（基）是：（）    

                （1）CoA    （2）FAD    （3）NAD+     （4）NADP+
 考查点 ：  TCA循环。
课本内容：  琥珀酸脱氢酶是TCA循环中唯一结合在线粒体内膜上并直接与呼吸链联系的酶。此酶为含铁的黄素蛋白酶，除含FAD辅基外，还含有酸不稳定的硫原子和非血红素铁，也称铁硫蛋白。
答    案：  （2）FAD
题    目：9．对于一个遵守米氏方程的酶，当活性达到最大反应速度的 99％时，底物浓度是其Km值的倍数为：（）

         （1）10    （2）100    （3）90    （4）99
 考查点 ：  米氏方程的应用。
课本内容：  V=Vmax[S]/（Km+[S]）推出：V/ Vmax=[S]/（Km+[S]），可以推知：[S]=99 Km
答    案：  （4）99
相关内容：  米氏方程的推导过程。
题    目：10．一个酶有多种底物，判断其底物专一性强弱应依据参数；（）

             （1）Kcat        （2）Km        （3）Kcat/Km
 考查点 ：  Km的应用。
课本内容：  同一个酶有几种底物就有几个Km值。Km值大小表示酶和底物的亲和力强弱，Km值小表示酶和底物的亲和力强，其中Km值最小的底物一般称为该酶的最适底物或天然底物。
答    案：  （2）Km
题    目：11．NO的生成主要来自：（）

       （1）组氨酸        （2）赖氨酸        （3）精氨酸        （4）谷氨酸胺
 考查点 ：  氨基的转化。
课本内容：  NO的前体是精氨酸（arginine，Arg），在NO合成酶（NO  systhase）作用下，Arg水解成瓜氨酸，释放NO，瓜氨酸再通过精氨酸代琥珀酸重新合成Arg。
 答   案：  （3）精氨酸
题    目：12．哺乳动物细胞质膜的标志酶是：（）

      （1）钠钾ATP酶   （2）细胞色素氧化酶   （3）H+一ATP酶      （4）谷氨酸胺
 考查点 ：  物质的跨膜转运。
答    案：  （1）钠钾ATP酶
相关内容：  物质的跨膜转运的分类及特点。
题    目：13．一种化合物，它含：（）

        （1）硫胺素     （2）异咯嗪结构     （3）异戊二烯单位的醌类     （4）铁、硫
 考查点 ：  辅酶Q的结构。
课本内容：  辅酶Q是电子传递链中唯一的非蛋白组分，含有异戊二烯单位的醌单位。
答    案：  （3）异戊二烯单位的醌类
相关内容：  辅酶Q的功能，电子传递链的组分。
题    目：14．典型哺乳动物细胞内外的Na+，K+离子浓度：（）

（1）细胞内Na+，K+均比细胞外高             （2）细胞内Na+，K+均比细胞外低       

（3）细胞内K+比细胞外高，Na+比细胞外低    （4）细胞内Na+比细胞外高，K+比细胞外低
 考查点 ：  Na+，K+ ATP酶。   
课本内容：  Na+，K+ ATP酶为分子Kdde 四聚体（α2β2），其亚基约为95KD，是跨膜蛋白，在胞质侧有ATP酶活性位点，胞外侧只有K+和专一抑制剂乌本苷的结合位点，β亚基约为45KD的糖蛋白，Na+，K+ ATP酶将Na+泵出，将K+泵入细胞内，每水解1ATP向膜外泵出3 Na+ ，，向胞内泵入 2 K+。
答    案：  （3）细胞内K+比细胞外高，Na+比细胞外低
相关内容：  细胞的跨膜电位。
题    目：15．当线粒体呼吸处于状态4时，内膜二侧的pH差可以达到：（）

（1）0.1 PH单位        （2）1 pH单位       （3）1.5 PH单位        （4）＞2 pH单位
 考查点 ：  线粒体与氧化磷酸化。
课本内容：  悬浮的线粒体既无可氧化的底物，又无ADP时为状态I，氧气利用极低。加入ADP后变为状态Ⅱ，有短暂的呼吸刺激。加ADP后又加底物为状态Ⅲ，ADP被耗尽，变为状态Ⅳ。氧气耗尽，线粒体无呼吸可言，为状态Ⅴ。
答    案：  （4）＞2 pH单位
题    目：16．端粒酶（telomerase）是一种蛋白质一RNA复合物，其中RNA起：（）

（1）催化作用         （2）延伸作用         （3）引物作用         （4）模板作用
 考查点 ：  端粒酶的结构、功能。
课本内容：  见（一）13。
答    案：  （4）模板作用
题    目：17．新生多肽链的信号肽与下列哪种物质识别，从而引导肽链进人内质网：（）

（1）核糖体         （2）核糖体亚基      （3）信号肽酶      （4）信号肽识别颗粒（SRP）
 考查点 ：  信号肽假说。
答    案：  （4）信号肽识别颗粒（SRP）
题    目：18．真核生物mRNA帽子结构中，m7G与多核着酸链通过三个磷酸基连接，其方式是：            （）

（1）2' －5’      （2）3’－5’      （3）3’－3’      （4）5’－5’
 考查点 ：  真核生物mRNA帽子的结构。
课本内容：  真核生物mRNA5’末端有一个特殊的帽子结构，其组成为：

                          5’m7G-5’-PPP-5’N1mP-
答    案：  （4）5’－5’
相关内容：  真核生物mRNA帽子结构的功能。
题    目：19．与核酸中嘌吟环和嘧啶环上的原子来源都有关的氨基酸是：（）

（1）丙氨酸          （3）亮氨酸     （4）甲硫氨酸
 考查点 ：  嘌吟环和嘧啶环的碳架结构。
答    案：  （2）天冬氨酸  
题    目：20．大肠杆菌mRNA上起始密码子上游的SD序列可与某种RNA的3’端配对，然后启动多肽链生成，这种RNA是：（）

（l）tRNA        （2）SnRNA       （3）16s rRNA       （4）23s rRNA
 考查点 ：  翻译起始。
课本内容：  对起始密码子附近的核苷酸序列进行分析后，发现在距离起始密码子上游（5’-端）约10bp处有一段富含嘌呤的序列（S-D序列），它与16S rRNA的3’端核苷酸序列形成碱基互补，正是由于S-D序列与16S rRNA的3’端核苷酸序列的这种相互作用，使得核糖体能区别起始信号AUG与编码肽链中的Met密码子AUG，正确地定位于mRNA上起始信号的位置。
答    案：  （3）16s rRNA  
题    目：ZI．染色质DNA的碱基可被甲基化，DNA甲基化的作用是：（）

      （1）关闭某些基因       （2）活化某些基因    

   （3）可关闭某些基因，同时又活化另些基因       （4）与基因表达的调节无关
 考查点 ：  DNA甲基化对基因表达的影响。
课本内容：  DNA甲基化的作用有：影响DNA与蛋白质的相互作用与识别；改变DNA的构象，如形成Z-DNA等。
答    案：  （3）可关闭某些基因，同时又活化另些基因
题    目：22．遍在蛋白（ubiquitin）广泛分布于各类细胞，它与蛋白质结合后，造成：（）

  （1）蛋白质更加稳定     （2）蛋白质有效转运   

  （3）蛋白质迅速降解     （4）蛋白质固定在细胞膜上
 考查点 ：  遍在蛋白的功能。
课本内容：  真核细胞的胞质基质中，有一复杂机制识别蛋白N端的不稳定氨基酸信号，并准确地将它降解。泛素是其中之一，它是76氨基酸的小分子蛋白，有多种功能。
答    案：  （3）蛋白质迅速降解
题    目：23．DNA损伤的光修复作用是一种高度专一的修复方式，它只作用于紫外线引起的：（）

        （1）嘧啶二聚体     （2）嘌呤二聚体     （3）嘧啶-嘌呤二聚体    
 考查点 ：  光修复作用。
课本内容：  可见光激活了细胞内的光裂合酶，使之与嘧啶二聚体结合，并将其分开，恢复为两个单独的嘧啶碱基。
答    案：  （1）嘧啶二聚体
相关内容：  DNA损伤的修复。
题    目：24．λ噬菌体侵人寄主细胞后，决定它进人裂解循环的基因产物是：（）

            （1）N     （2）Q     （3）Cro     （4）CI 
 考查点 ：  λ噬菌体的生活周期。
课本内容：  由于抗终止蛋白Q的作用，噬菌体的结构基因（A……J）HE RONG4JUN4MEI6JIYIN （S、R、R2）得以表达，后由基因A和NuI等产物将环形DNA在cos位点切断而包装，最后溶菌而释放。
答    案：  （2）Q  
题    目：25．环状的线粒体DNA进行复制的方法采用：（）

           （1）多起点双向      （2）滚环      （3）D一环      （4）单起点双向 
 考查点 ：  细胞器复制。
答    案：  （3）D一环    
相关内容：  D一环复制的特点。
三、填空题：12题，共25分。每空格答对给一分。

题    目：1．糖蛋白中糖苷链主要有两类，即（）和（）
答    案：  与Ser、Thr、Hyl的-OH连接的O-糖苷链和与Asn、Lys、Arg远端氨基连接的N-糖苷链。
题    目：2．氨基酸氨基中的一个H原子可被烃基取代，称为烃基化反应，反应生成（）或简称（），此反应可被用来鉴定多肽或蛋白质的（）末端氨基酸
答    案：  二硝基苯基氨基酸、DNP氨基酸、N-末端
题    目：3．酶与配基结合实验的SCatchard作图表现为一种罩形曲线，表明酶与配基结合具有（）
答    案：  
题    目：4．TPCK是通过对（）残基的烷化而专一地对（）酶进行亲和标记
答    案：  组氨酸、胰凝乳蛋白酶
题    目：5．维生素D原和胆固醇的化学结构中都具有（）的结构
答    案：  环戊烷多氢菲
题    目：6．磷酸化酶激酶是一种依赖（）的蛋白激酶
答    案：  钙离子
相关内容：  磷酸化酶激酶的胞内底物为磷酸化酶b。
题    目：7．线粒体氧化磷酸化呼吸控制的定量表达是（）
答    案：  测定有ADP存在时氧的利用速度与无ADP存在时氧的利用速度的比值。它是鉴定分离的线粒体完整性的指标。
题    目：8．与G蛋白偶联的质膜受体均有（）的结构
答    案：  七螺旋区
题    目：9．线粒体DNA编码的线粒体内膜蛋白质（亚基）有（），（），（）等
答    案：

题    目：10．在反密码子与密码子的相互作用中，反密码子IGA可识别的密码子有（）。（）

和（）
 考查点 ：  核苷酸的方向性及核苷酸配对
答    案：  TCA、TCU、TCC
相关内容：  I与A、U、C配对
题    目：11．参与DNA损伤切除修复的酶主要有（）、（）、（）和（）
答    案：  特异的核酸内切酶、外切酶、聚合酶、连接酶。
题    目：12．转录调控因子的结合DNA功能域的结构有锌指，（），（），（）等
答    案：螺旋-转角-螺旋、螺旋-环-螺旋、亮氨酸拉链
四、问答题：5题，每题6分，共30分。

题    目：1．一个蛋白质的氨基酸序列显示，其内部不同序列位置存在两个甲硫氨酸残基，  

      试问： （1）用什么试剂，可把此蛋白质裂解成片段？

      （2）如果裂解的片段分子量均在10000以上，且差距较大，可用何种方法分离？

      （3）用什么简单方法，可以测定这些片段的分子量？

      （4）如何证明它们都是从一个蛋白质分子裂解下来的片段？

      （5）如何证明它们在该蛋白质内的排列次序？
 考查点 ：  蛋白质的性质、蛋白质分析。题中的肽段降解得三段肽段。
答    案：  ⑴溴化氰（cyanogen  bromide）。它只断裂Met残基的羧端肽键。也可以选用糜蛋白酶或嗜热菌蛋白酶，但其专一性不如溴化氰。

⑵可以用沉降速度法、凝胶过滤法、SDS-PAGE等将它们分开。

⑶用沉降速度法、凝胶过滤法加一个分子两标准，就可以测定片段的分子量。

⑷将酶切蛋白肽段与蛋白一起作凝胶电泳，计算肽段的分子量之和。与蛋白的芬字量相等，就可以说明这些肽段就来自于该蛋白质。

⑸分别测定片段、蛋白质的末端残基，经过比较，就可以依次确定肽段的排列顺序。
题    目：2．简述pH对酶反应的影响及其原因？
 考查点 ：  PH对酶活力的影响。
答    案：  大部分酶的活力受其环境PH的影响。在一定PH下，酶反应有最大速度，高于或低于这个PH，反应速度下降。通常称此PH为酶反应的最适PH（optimum  PH）。它因底物种类、浓度、缓冲液的成分不同而不同。具体地讲，PH酶活力的影响主要在以下几个方面：

1 过酸、过碱会影响酶蛋白的构象，甚至使酶失活。

2 PH改变不剧烈时，酶虽然不变性，但活力受影响。原因是PH影响底物分子、影响酶分子的解离状态及它们的结合状态。

③PH影响分子中另一些基团的解离，它们的离子化状态与酶的专一性及酶分子的乥性中心的构象有关。
题    目：3．试述物质跨膜的被动运送，促使扩散和主动运送的基本特点？
 考查点 ：  物质的跨膜运输。
答    案：  三种物质的跨膜运输的特点有：

被动运输  物质从高浓度的一侧到低浓度的一侧。物质的运输速度既依赖于膜两侧的运输物质的浓度差，又与被运输物质的分子量大小、电荷、在脂双层中的溶解度等有关。

促进扩散  顺浓度梯度扩散，有专一蛋白的结合。有饱和效应，对浓度差、在脂双层中的溶解度等的依赖均不如被动运输那么强烈。

主动运输  逆浓度梯度，由膜蛋白参与的耗能过程。特点有：有运输物质的专一性；运输的速度有最大值；运输过程有严格的方向性；被选择性的抑制剂如乌本苷专一抑制；整个运输过程需要提供大量的能量。
题    目：4．举出两种蛋白质序列与其基因序列存在的不对应关系及其可能原因？
 考查点 ：  蛋白质序列与其基因序列存在的不对应关系。
答    案：  蛋白质序列与其基因序列存在的不对应关系，在如下的一些情况中有所体现： 

⑴基因序列内的内元、调节序列等均不编码蛋白序列，不能实现基因序列到蛋白质序列的转化。因而就无序列对等可言。

⑵三联体密码本身的简并性、摇摆性等因素使得基因序列到蛋白质序列的转化不如复制或转录那么精确，序列自然就出现不对等。

⑶无义密码子的存在，为引进稀有氨基酸提供了机会。出现了序列不对等。

⑷三联体密码本身不是绝对通用的，所以基因序列到蛋白质序列的转化会出现序列不对等。

⑸在翻译过程中，tRNA的反密码子与密码子配对时的不严格的3-3配对，使得序列出现不对等的情况。
题    目：5．用生物技术能实现从鸡蛋中分离人的Y干扰素吗？为什么？
 考查点 ：  干扰素的概念及其研究。
参考答案：  动物机体内细胞在病毒或其他诱导物作用下所产生的能够抑制病毒增殖的一类低相对分子质量的可溶性蛋白质。等电点为6.5左右，对热不敏感，PH为2—11范围内保持稳定，抗原性弱，不能透析，可被蛋白酶破坏。干扰素作用于人和动物细胞后，使这些细胞产生了广谱性的抗病毒增殖、抗肿瘤生长和免疫调剂等作用。其作用机理是在细胞内诱导产生另一种能够阻断病毒信使RNA转译的抑制性蛋白。干扰素显示种属特异性，但对病毒的抑制有广谱性。正常细胞内的干扰素生成系统，在一般生理状态下，呈静止状态，只有在一定的诱导物作用下，才开始诱导生成干扰素。

    合成干扰素的诱导物有：①DNA或RNA病毒，也包括某些失活的病毒粒子；②复杂的多糖、内毒素、双链RNA如聚（I：C）；③某些细菌和立克次氏体属的一些种。在刺激后的几分钟内，就可以产生干扰素。

中国科学家于1982年研制成功基因工程的IFN，并诞生了第二代IFN，使α型干扰素基因工程IFN于1989年获准投入市场。

γ-干扰素是由活化的T细胞所分泌的淋巴因子，能对许多细胞产生广泛的效应。其主要作用有：抑制病毒在多种细胞中的复制，诱导内皮细胞、上皮细胞、结缔组织细胞中Ⅱ类组织相容性分子的表达，使这些细胞在抗原呈递中活化，激活巨噬细胞增强其抗微生物和抗肿瘤活性，提高FCγ受体的表达，抑制细胞生长，诱导许多骨髓细胞系分化。人的γ-干扰素基因位于第12对染色体的长臂上。
               中科院1999年生物化学B卷

一、是非题：20题，每题三分，共20分。答“是”写“＋”，答“非”写“-”，写在题后的（）中。

题    目： 1、病毒是核酸和蛋白质的复合体，每一病毒都含有蛋白质、DNA和RNA（   ）
 考查点 ：  病毒组成。
答    案：  非，-。病毒只含有一种核酸，即DNA或RNA。
题    目： 2、肽链合成时，延伸方向是从N端到C端   （    ）
 考查点 ：  蛋白质的生物合成
答    案：  是，+
题    目： 3．蛋白质是两性电解质，当溶液的pH在其等电点以上时，蛋白质带负电荷，而pH在其等电点以下时，带正电荷                       （   ）
 考查点 ：  蛋白质的解离
答    案：  是，+
题    目：4、凝集素是一类能和糖类相互作用的蛋白质           （      ）
 考查点 ：  凝集素的组成
答    案：  是，+

相关内容：  糖蛋白的功能
题    目：5．蛋白激酶对蛋白质磷酸化的部位除了Ser，Thr和Tyr外，还有His，Cys，Asp等                          （     ）
 考查点 ：  磷酸化位点。
答    案：  非，-。见A卷7题。
题   目： 6．磷酸化酶有A和B两种形式，其中A因为是磷酸化形式而没有活性（）
 考查点 ：  磷酸化酶
课本内容：  糖原磷酸化酶受到共价变构的调节。林酸化酶激酶使它的丝氨酸磷酸化形成活性形式的磷酸化酶a，磷酸化酶磷酸酯酶使酶脱磷酸化形成相对无活性的磷酸化酶b。变构效应物AMP可提高其活性。
答    案：  非，-
题    目：7．维生素B1的化学名称为硫胺素，它的磷酸酯为脱羧辅酶       （     ）
 考查点 ：  维生素B1。
答    案：  是，+
题    目：8．辅酶与酶的结合比辅基与酶的结合更为紧                  （    ）
 考查点 ：  辅酶与辅酶。
答    案：  非，-
题    目：9．典型哺乳动物细胞内的游离 Ca2+的离子浓度为细胞外的 1／100   （  ）
 考查点 ：  钙离子与信号转导。
答    案：  是，+。
题    目：10．生物膜上蛋白质分布二侧不对称，但脂双层上脂的分布基本上是对称的 （  ）
 考查点 ：  生物膜的组成特点。
答    案：  非，-。膜脂的分布也不对称。
题    目：11．膜蛋白不溶于水，它们基本上不含α螺旋                  （    ）
 考查点 ：  膜蛋白。
课本内容：  膜蛋白根据其在膜上的定位分别称为外周蛋白和内在蛋白。外周蛋白较易分离，它们都能溶于水。
答    案：  非，-
相关内容：  膜蛋白的功能
题    目：12．磷酸脂酶A2是指水解一分子磷脂生成2分子脂肪酸的一种水解酶 （）
 考查点 ：  磷酸脂酶及其分类。
课本内容：  磷酸脂酶A2大量存在于蛇毒、蝎毒、蜂蜡中，以酶原的形式存在于胰脏中（钙离子）。它只能专一对C2为脂肪酸水解。
答    案：  非，-
相关内容：  磷酸脂酶A、磷酸脂酶C、磷酸脂酶D、磷酸脂酶B。

题    目：13．已知mRNA的编码区不含修饰核苷酸                  （    ）
 考查点 ：  稀有核苷酸
答    案：  是，+。主要见于tRNA。
题    目：14．基因表达的最终产物都是蛋白质                     （     ）
 考查点 ：  基因表达
答    案：  非，-
题    目：15．用氯化铯梯度超离心纯化质粒DNA时，蛋白质在溶液的最上部，而RNA沉在底部                                            （      ）
 考查点 ：  核酸的分离、沉淀。
课本内容：  RNA分离常用蔗糖梯度离心。DNA分离常用CsCl梯度离心。从上到下，依次为：蛋白质、开环形DNA、闭环形DNA、RNA沉淀。
答    案：  是，+
题    目：16．多个核糖体结合在一起就叫作多核糖体           （       ）
 考查点 ：  多个核糖体的概念、特点
答    案：  非，-。多个核糖体结合在一条mRNA上转录，形成多核糖体。
题    目：17．一个细菌的染色体只有一条双链DNA，人的一个体细胞染色体含有46条双链DNA                                                      （    ）
 考查点 ：  基因组
答    案：  是，+
题    目：18．RNA病毒不含DNA基因组，根据中心法则它必须先进行反转录，才能复制和增殖                              （    ）
 考查点 ：  RNA病毒的增殖
答    案：  非，-
题    目：19．基因转录的调节涉及蛋白质因子与DNA调控序列，以及蛋白质因子之间的相互作用                                   （    ）
 考查点 ：  基因表达调控
答    案：  是，+
题    目：20．DNA拓扑异构酶I的作用与DNA复制有关，拓扑异构酶II与基因转录有关                           （     ）
 考查点 ：  DNA拓扑异构酶的功能
课本内容：  胞内定位分析表明，DNA拓扑异构酶Ⅰ主要集中在转录活跃的区域，与转录有关。DNA拓扑异构酶Ⅱ分布在染色质骨架蛋白和核基质部位，同复制有关。后者引入负超螺旋，前者消除负超螺旋，它们的协同作用，控制DNA的拓扑结构。
答    案：  非，-
相关内容：  DNA拓扑异构酶的特征。
二、选择题：25题，每题1分，共25分。请将选择答案的号码填人（）中。

题    目：1、除了化学合成多肽外，还可以用酶催化进行酶促合成，所有酶类是（）

（1）蛋白水解酶    （2）蛋白激酶  （3）氨基转移酶  （4）连接酶
 考查点 ：  酶的应用、酶工程
答    案：  （1）蛋白水解酶
题    目：2．双缩脲反应主要用来测定（）

（1）DNA  （2）RNA  （3）糖   （4）肽
 考查点 ：  生物大分子的测定。
课本内容：  双缩脲反应（biuret  reaction）是肽和蛋白质所特有的，而为氨基酸没有的一个颜色反应。
答    案：  （4）肽
题    目：3．维持蛋白质分子中的α螺旋主要靠（）

（1）氢键    （2）盐键   （3）共价键   （4）范德华键；
 考查点 ：  蛋白质结构层次及其作用力。
答    案：  （1）氢键。α螺旋有规则性排列。相邻螺旋之间形成链内氢键，氢键取向几乎与中心轴平行。
题    目：4．肌球蛋白的头部具有酶的活性是（）

（1）蛋白水解酶    （2）激酶    （3）ATP酶
 考查点 ：  肌纤维的结构。
课本内容：  肌球蛋白分子的头部具有酶活性，催化ATP水解成ADP和磷酸，并施放能量。
答    案：  （3）ATP酶
题    目：5．基因剔除（knock out）的方法主要是用来阐明（）

（1）基因的结构      （2）基因的调控   （3）基因的表达  （4）基因的功能
 考查点 ：  基因剔除的概念。
答    案：  （4）基因的功能
题    目：6．羧肽酶含有的金属离子是（）

（1）镁           （2）锌        （3）铜          （4）铁
 考查点 ：  羧肽酶的组成。
课本内容：  羧肽酶A（carboxypeptidase A）是一个具有307氨基酸的单链蛋白质，其中紧密地结合着一个锌离子，它对酶活性很重要。
答    案：  （2）锌
题    目：7．反转录酶除了有以RNA为模板生成RNA－DNA杂交分子的功能外，还有下列活性       （      ）

（1）DNA聚合酶和 RNase A   （2）DNA聚合酶和S1核酸酶

（3）DNA聚合酶和 RNase H     （4）S1核酸酶和 RNase H
 考查点 ：  反转录酶的功能
课本内容：  反转录酶兼有三种酶的活力：1、利用RNA模板合成cDNA，形成RNA-DNA分子（RNA指导的DNA聚合酶活力）。2、可在cDNA链上形成另一条互补DNA，形成双链DNA分子（DNA指导的DNA聚合酶活力）。3、还有Rnase H活力，专一水解RNA-DNA分子中的RNA，可沿着3’→5’、 5’ →3’起外切酶的作用。
答    案：  （3）DNA聚合酶和 RNase H
相关内容：  反转录的过程。
题    目：8．判断一个纯化酶的工作的重要指标是（     ）

（1）酶的纯度    （2）活性回收率    （3）重复性    （4）综合以上三点
 考查点 ：  酶的提取
课本内容：  比活力是酶学研究及生产过程中经常使用的数据，可用来表示每单位重量酶蛋白的催化能力。对于同一种酶来讲，比活力越高，表明酶越纯。
答    案：  （4）综合以上三点
题    目：9．对于一个遵守米氏方程的酶，当活性达到最大反应速度的 99％时，底物浓度是其Km值的倍数为（）

（1）10    （2）100    （3）90    （4）99
答    案：  （4）99
题    目：10．一个酶有多种底物，判断其底物专一性强弱应依据参数（）

（1）Kcat        （2）Km     （3）Kcat/Km
答    案：  （2）Km
题    目：11．线粒体内膜 ATP合成酶合成 ATP的过程中，有一步是需要能量的，它是（）

（1）酶与Pi结合    （2）酶与ADP结合    （3）Pi与ADP在酶上生成ATP         

（4）生成的ATP从酶上释放
 考查点 ：  氧化磷酸化
答    案：  （4）生成的ATP从酶上释放
题    目：12．抗霉素A对呼吸链（电子传递链）抑制的作用点在（）

（1）NADH脱氢酶附近    （2）琥珀酸脱氢酶   （3）细胞色素b附近 

  （4）细胞色素氧化酶
 考查点 ：  呼吸链
课本内容：  抗霉素A有抑制电子从细胞色素b到细胞色素c1的传递作用。
答    案：  （3）细胞色素b附近
相关内容：  电子传递抑制剂、抗霉素A的结构。
题    目：13．甲状腺素是一种含碘的（）

（1）氨基酸     （2）多肽     （3）蛋白质     （4）寡糖
 考查点 ：  甲状腺素的结构
课本内容：  甲状腺素是在甲状腺内由2分子二碘酪氨酸（DIT）作用而形成的，同时还生成1分子丙氨酸。
答    案：  （1）氨基酸   
题    目：14．生物膜在一般条件下都是呈现脂双层结构，但在某些生理条件下可能出现非脂双层结构，目前检测非脂双层结构的方法主要是（）

（1）荧光分析     （2）分光光度  （3）顺磁共振   （4）核磁共振
 考查点 ：  生物膜的结构及其研究方法。
答    案：  （4）核磁共振
题    目：15．生物膜的厚度在（）

（1）600nm左右   （2）60nm左右   （3）6nm左右   （4）0.6nm左右
答    案：  （3）6nm左右
题    目：16．胸腺嘧啶除了是DNA的主要组份外，它经常出现在有的RNA分子中，它是（）

（1）rnRNA   （2）tRNA  （3）tRNA  （4）5S rRNA
 考查点 ：  RNA的组成特点。
课本内容：  （tRNA）的假尿苷嘧啶核苷-胸腺嘧啶核糖核苷环（TΨC）由7个核苷酸组成，通过5对碱基组成的双螺旋区（TΨC臂）与tRNA其余部分相连。
答    案：  （2）tRNA
题    目：17．嘌吟霉素的作用是（）

（1）抑制DNA合成             （2）抑制RNA合成

  （3）抑制蛋白质合成的延伸     （4）抑制蛋白质合成的终止
 考查点 ：  抗生素的作用机制。
课本内容：  嘌呤霉素（puromycin）对蛋白质生物合成有独特的作用，它与50S亚基A部位结合，抑制氨酰-tRNA的进入，从而引起肽链合成的过早终止。
答    案：  （4）抑制蛋白质合成的终止
题    目：17、催化核糖-5-磷酸与ATP生成5-磷酸核糖-1-焦磷酸（PRPP）的酶是（）

（1）磷酸核糖激酶   （2）磷酸核糖焦磷酸激酶 （3）磷酸核糖酶（  4）ATP激酶
 考查点 ：  PRPP的生成。
课本内容：  在体内，5-磷酸核糖焦磷酸可由5-磷酸核糖与ATP作用产生。催化这一反应的酶称为磷酸核糖焦磷酸激酶。
答    案：  （2）磷酸核糖焦磷酸激酶
题    目：19．DNA分子上被依赖于DNA的RNA聚合酶特异识别的顺式元件是（）

（1）弱化子     （2）操纵子     （3）启动子  （4）终止子
 考查点 ：  基因的表达调控
课本内容：  启动子是指RNA聚合酶识别、结合和开始转录的DNA序列。
答    案：  （3）启动子
题    目：20．核内DNA生物合成（复制）主要是在细胞周期的（）

（1）G1期      （2）G2期      （3）S期       （4）M期
 考查点 ：  细胞周期时相
答    案：  （3）S期  
题    目：21．甾体激素对基因表达的调节是通过（）

（1）甾体自身直接作用在基因调控序列上     （2）激活膜上酪氨酸蛋白激酶

（3）与受体结合进人细胞核作用在调节元件上
 考查点 ：  甾体激素的作用机制。
答    案：  （3）与受体结合进人细胞核作用在调节元件上
题    目：22．真核生物RNA聚合酶的抑制剂是（）

（1）利福霉素       （2）放线菌素    （3）利链霉素     （4）α鹅膏蕈碱
 考查点 ：  真核RNA聚合酶的性质。
课本内容：  利福霉素，特别是利福平，是细菌的依赖DNA的RNA聚合酶的特效抑制剂。

真核生物RNA聚合酶是按对α鹅膏蕈碱的敏感性来分类的。

放线菌素D通过与模板DNA的结合的方式妨碍转录反应而抑制细菌生长。在低浓度时，它抑制转录，但不能影响DNA复制，也不直接影响蛋白质的合成。
答    案：  （4）α鹅膏蕈碱
题    目：23、组蛋白的修饰可引起核小体的解离，这种修饰是……（）

（1）甲基化      （2）腺苷化    （3）磷酸化   （4）糖基化
 考查点 ：  组蛋白的修饰
课本内容：  ADP核糖基转移酶（ADPRT）在DNA断裂作用的刺激下迅速从NAD+上将核糖基转移到许多核蛋白上，包括组蛋白，松解了染色质。经核糖基化的蛋白促进DNA的修复。
答    案：  （4）糖基化
题    目：24、氨基酸掺入肽链前必须活化，氨基酸的活化部位是……（  ）                                                                                         

        （1）内质网的核糖体  （2）线粒体  （3）  高尔基体  （4）可溶的细胞质

 考查点 ：  氨基酸活化
课本内容：  氨基酸在掺入肽链之前必须活化以获得额外的能量，在氨酰-tRNA合酶的催化下进行。活化了的氨基酸与tRNA形成氨酰-tRNA。这一反应是在可溶性的细胞质内完成的。
答    案：  （4）可溶的细胞质
题    目： 25、 T4 DNA连接酶催化的连接反应需要能量，其能量来源是 …… （  ）

             （1）NAD  （2）ATP   （3）GTP  （4）乙酰CoA 
 考查点 ：  T4 DNA连接酶的功能。
课本内容：  由于连接反应是在3’-OH和5’-P间进行的。因此须由ATP或NAD的水解来提供能量。在真核生物中使用ATP、原核生物如大肠杆菌中使用NAD。
答    案：  （1）NAD
三、填空题。每空1分，共25分。

题    目： 1、组成蛋白质的氨基酸，在远紫外区均有吸收，但在近紫外区只有   、      和     有吸收光的能力。
答    案：  酪氨酸、苯丙氨酸、色氨酸
题    目：2、免疫球蛋白G在用       处理时，产生Fab片段；而用     处理时，产生Fab’2片段。
答    案：  木瓜蛋白酶、胃木瓜蛋白酶
题    目： 3、细胞色素氧化酶除含    辅基外，还含     ，它也参与氧化还原。
答    案：  血红素、2个铜原子
题    目： 4、一个酶的分类编号为EC3.4.2.1，它属于       类。 
答    案：  水解酶类
相关内容：  酶的国际分类方法：1、氧化还原酶类；2、移换酶类；3、水解酶类；4、裂合酶类；5、异构酶类；6、合成酶类。
题    目：  5、糖酵解中最关键的调节酶是       。
答    案：  磷酸果糖激酶
相关内容：  EMP途径的调控位点有：己糖激酶、二磷酸果糖激酶、丙酮酸激酶。
题    目： 6、磷酸化酶激酶是一种依赖    的蛋白激酶。
答    案：  钙离子
题    目： 7、带Ⅲ蛋白是一种            。
答    案：  阴离子（Cl-/HCO3-）载体
题    目： 8、低密度脂蛋白（LDL）受体的作用是          。
答    案：  转运内源胆固醇。
题    目： 9、线粒体内膜胞浆侧的膜电位比基质侧为               。
答    案：  高
题    目： 10、异戊烯醇焦磷酸酯是合成一些重要生物活性化合物如     等的活泼前体。
答    案：  它们可以相互缩合延长碳链成胆固醇、胆酸、固醇类激素、维生素D、维生素E、维生素K、类胡箩卜素、麝香。植物体内的橡胶、植醇、松节油、桉树油、柠檬油、质体醌、昆虫保幼激素、蜕皮素等。
题    目： 11、当DNA复制时，一条链是连续的，另一条链是不连续的，称为     复制；复制得到的子代分子，一条连来自亲代DNA，另一条链是新合成的，这种方式叫     复制。
答    案：  半不连续复制、半保留复制  
题    目： 12、双链DNA分子中，一条链组成为：A-23%、C-18%、G-35%、T-24%，按Chargaff规则，另一条链组成为：A-     %、C-     %、G-    %、T-     % 。
答    案：  A-24%、C-13%、G-18%、T-23% 。
题    目： 13、大肠杆菌有三种DNA聚合酶，DNA聚合酶Ⅰ主要参与      和      。DNA聚合酶Ⅱ仅参与          。DNA聚合酶Ⅲ主要参与者           。
答    案：  校对、修复、复制。
四、问答题。每题6分，共30分。

题    目： 1、简述蛋白质在翻译后，多肽链形成具有生物活性的构象所需的几种加工过程。
 考查点 ：  新生肽链的修饰。
参考答案：  按照蛋白合成后修饰的过程，可以分为信号肽及其切除、内质网修饰、高尔基体修饰等几个阶段。

信号肽及其切除   信号肽长为13-26氨基酸，N-末至少有一个带正电荷的氨基酸残基，中部一段有10-15残基由高度疏水性的氨基酸组成，如丙氨酸、亮氨酸、缬氨酸、异两氨酸和苯丙氨酸。不一定都位于新生肽的N-末。

新生肽合成不久，有信号肽的蛋白的核糖体，受N-端信号肽所控制，进入内质网进一步合成蛋白质，使得原来表面光滑的内质网（ER）变成有局部突起的粗糙内质网。与内质网相结合的核糖体可合成三类蛋白质：溶酶体蛋白、分泌到胞外的蛋白、构成膜骨架的蛋白。

内质网修饰    多肽移位后，在内质网的小腔中被修饰，它包括N-端信号肽的切除、二硫键的形成使多肽呈现一定的空间结构、糖基化作用。

糖基化作用使许多肽键变成糖蛋白（膜本体蛋白、抗原蛋白）。糖苷键有：与Asn侧链氨基相连的N-糖苷键，与Ser、Thr侧链-OH相连的O-糖苷键。通常是五聚糖（3甘露糖、2N-乙酰氨基葡萄糖）。

高尔基体修饰及多肽分选   高尔基体对糖蛋白上的寡聚糖核作进一步的修饰调整，也借助于M6P等信息将多肽链分类，送往溶酶体、分泌粒及质膜等进行归位。

通过上述三个阶段的修饰，既形成了有生物活性的构象，分别参与相应的过程中去。
题    目： 2、说明双倒数作图的原理和可能反映的信息。
 考查点 ：  双倒数作图法（Lineweaver-Burk法）
参考答案：  双倒数作图法是常用来测定酶促反应Km值的方法。它是将米氏方程

       V=Vm[S]/（Km+[S]）变为倒数的形式：

            1/V=（Km/Vm）X（1/[S]）+1/Vm。

实验时，选择不同的[S]测定对应的V，分别求出它们的倒数，以北/V对岸/[S]作图，绘制出直线。外推至与横轴7相交。

根据直线：Y=aX+b 的方程及变换的方程，即有：

横轴截距（-X）即为1/Km，有Km=-1/X

纵轴截距Y为1/Vm，即Vm=1/Y。

这样一来，就得到了酶促反应的动力学参数。
题    目： 3、在呼吸链（电子传递链）上，有几个磷酸化部位，他们分别位于什么地方？
 考查点 ：  呼吸连与氧化磷酸化。
参考答案：  NADH—→NADH脱氢酶—→辅酶Q—→细胞色素氧化酶b—→细胞色素C1—→细胞色素C—→细胞色素氧化酶—→氧气。

氧化磷酸化有3个偶联部位，它们分别为：NADH—→辅酶Q、还原辅酶Q—→细胞色素氧化酶b、细胞色素C—→氧气。。

抑制剂分别为：鱼藤酮、抗霉素A、氰化物。
题    目： 4、举出两项有关核酸研究的诺贝尔奖的成果及其获得者。
 考查点 ：  生物化学研究进展。
参考答案：  1957年 化学奖Alexander R．Tod（英国），核苷酸和核苷酸辅酶的研究 。

    1962年 生理学或医学奖     Francis H．C． Crick（英国），James D．Watson（美国）和 Maurice H．F． Wilkins（英国），发现核酸的分子结构（DNA双螺旋）及其对于活性物质中信息转移的重要性。

1968年 生理学或医学奖     Robert W．HOlley（美国），Har G．Khorana（美国）和Marshall．Nirenbeng（美国），阐明蛋白质生物合成中遗传密码及其功能。

1980年 化学奖  Paul Berg（美国），关于核酸化学，特别是重组 DNA的出色研究。Walter Glbert（美国）和 FrederiCk Sanger（英国），测定 DNA中的碱基序列。

1993年 生理学或医学奖   Richard J．ROberts（美国）和 PhilliP A．SharP（美国），发现断裂基因化学奖。  Kary n．wtullis（美国），发明 PCR方法。 。  Michael Smith（加拿大），建立 DNA合成用于定点诱变研究。

相关内容：  2000年、2001年诺贝尔奖的情况。
题    目： 5、真核细胞中有几种RNA聚合酶？它们的主要功能是什么？
 考查点 ：  转录的酶学。
参考答案：  真核生物的RNA聚合酶，按照对α-鹅膏蕈碱的敏感性不同进行分类：RNA聚合酶Ⅰ基本不受α-鹅膏蕈碱的抑制，在大于10-3M/L时才有轻微的抑制。RNA聚合酶Ⅱ对α-鹅膏蕈碱最为敏感，在10-8M/L 以下就会被抑制。RNA聚合酶Ⅲ对α-鹅膏蕈碱的敏感性介于聚合酶Ⅰ和聚合酶Ⅱ之间，在10-5M/L到10-4M/L才会有抑制现象。

RNA聚合酶Ⅰ存在于核仁中，其功能是合成5.8S rRNA、18 S rRNA和28 S rRNA。

RNA聚合酶Ⅱ存在于核质中，其功能是合成mRNA、snRNA。

RNA聚合酶Ⅲ也存在于核质中，其功能是合成tRNA和5 S rRNA及转录Alu序列。

相关内容：  原核生物的DNA聚合酶及功能，真核生物的DNA聚合酶及功能，转录调控，复制的调控。
          1/V























             0         1/[S]








PAGE  
54

